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Exercício 1

Exercício disponível na plataforma aqui.

(ENEM 2020) Nos dias atuais, o amplo uso de objetos de plástico gera bastante lixo, que
muitas vezes é eliminado pela população por meio da queima. Esse procedimento é
prejudicial ao meio ambiente por lançar substâncias poluentes. Para constatar esse
problema, um estudante analisou a decomposição térmica do policloreto de vinila (PVC),
um tipo de plástico, cuja estrutura é representada na figura.

Para realizar esse experimento, o estudante colocou uma amostra de filme de PVC em um
tubo de ensaio e o aqueceu, promovendo a decomposição térmica. Houve a liberação
majoritária de um gás diatômico heteronuclear que foi recolhido em um recipiente
acoplado ao tubo de ensaio. Esse gás, quando borbulhado em solução alcalina diluída
contendo indicador ácido-base, alterou a cor da solução. Além disso, em contato com
uma solução aquosa de carbonato de sódio (Na2CO3), liberou gás carbônico.

Qual foi o gás liberado majoritariamente na decomposição térmica desse tipo de plástico?

A) H2

B) Cl2
C) CO
D) CO2

E) HCl

https://www.mesalva.com/app/exercicio/questao-123-de-natureza-da-prova-enem-2020?contexto=exercicios-e-provas%2Fexercicios-quimica&lista=mBDy9kRo7tozh7Y1w2XrEPjv&modulo=Jd2ptUg7r25hERkVhXuyPVEr


Exercício 2

Exercício disponível na plataforma aqui.

(ENEM 2019) Estudos mostram o desenvolvimento de biochips utilizados para auxiliar o
diagnóstico de diabetes melito, doença evidenciada pelo excesso de glicose no
organismos. O teste é simples e consiste em duas reações sequenciais na superfície do
biochip, entre a amostra de soro sanguíneo do paciente, enzimas específicas e reagente
(iodeto de potássio, KI), conforme mostrado na imagem.

Após a adição de soro sanguíneo, o fluxo desloca-se espontaneamente da esquerda para
a direita (ii) provendo reações sequenciais, conforme as equações 1 e 2. Na primeira, há
conversão de glicose do sangue em ácido glucônico, gerando peróxido de hidrogênio:

Equação 1: C6H12O6 (aq) + O2 (g) + H2O (I)→ C6H12O7 (aq) + H2O2 (aq)

Na segunda, o peróxido de hidrogênio reage com íons iodeto gerando íon tri-iodeto, água e
oxigênio.

Equação 2: 2 H2O2 (aq) + 3I- (aq)→ I3
- (aq) + H2O (I) + O2 (g)

GARCIA, P.T et al. A Handheld Stamping Process to Fabricate Microfluidic Paper-based analytical Devices with
Chemically Modified Surface for Clinical Assays. RSC advances, v.4 13 ago.2014 (adaptado).

O tipo de reação que ocorre na superfície do biochip, nas duas reações do processo, é

A) análise.
B) síntese.
C) oxirredução.
D) complexação.
E) ácido-base.

https://www.mesalva.com/app/exercicio/questao-103-de-natureza-da-prova-enem-2019?contexto=exercicios-e-provas%2Fexercicios-quimica&lista=mBDy9kRo7tozh7Y1w2XrEPjv&modulo=Jd2ptUg7r25hERkVhXuyPVEr


Exercício 3

Exercício disponível na plataforma aqui.

(ENEM 2018) Em 1938 o arqueólogo alemão Wilhelm König, diretor do Museu Nacional do
Iraque, encontrou um objeto estranho na coleção da instituição, que poderia ter sido
usado como uma pilha, similar às utilizadas em nossos dias. A suposta pilha, datada de
cerca de 200 a.C., é constituída de um pequeno vaso de barro (argila) no qual foram
instalados um tubo de cobre, uma barra de ferro (aparentemente corroída por ácido) e
uma tampa de betume (asfalto), conforme ilustrado.

Considere os potenciais-padrão de redução: Eº(Fe2+ |Fe) = -0,44 V; Eº(H+IH2) = 0,00 V; e
Eº(Cu2+ICu) = +0,34 V.

Nessa suposta pilha, qual dos componentes atuaria como cátodo?

A) tampa de betume.
B) o vestígio de ácido.
C) a barra de ferro.
D) o tubo de cobre.
E) o vaso de barro.

https://www.mesalva.com/app/exercicio/questao-113-de-ciencias-da-natureza-da-prova-enem-2018?contexto=exercicios-e-provas%2Fexercicios-quimica&lista=mBDy9kRo7tozh7Y1w2XrEPjv&modulo=Jd2ptUg7r25hERkVhXuyPVEr


Exercício 4

Exercício disponível na plataforma aqui.

(ENEM 2013) A formação frequente de grandes volumes de pirita (FeS2) em uma
variedade de depósitos minerais favorece a formação de soluções ácidas ferruginosas,
conhecidas como “drenagem ácida de minas”. Esse fenômeno tem sido bastante
pesquisado pelos cientistas e representa uma grande preocupação entre os impactos da
mineração no ambiente. Em contato com oxigênio, a 25 °C, a pirita sofre reação, de acordo
com a equação química:

4 FeS2 (s) + 15 O2 (g) + 2 H2O (l)→ 2 Fe2(SO4)3 (aq) + 2 H2SO4 (aq)

FIGUEIREDO, B. R. Minérios e ambiente. Campinas: Unicamp, 2000.

Para corrigir os problemas ambientais causados por essa drenagem, a substância mais
recomendada a ser adicionada ao meio é o

A) sulfeto de sódio.
B) cloreto de amônio.
C) dióxido de enxofre.
D) dióxido de carbono.
E) carbonato de cálcio.

https://www.mesalva.com/app/exercicio/questao-x24-de-natureza-da-prova-enem-2013?contexto=exercicios-e-provas%2Fexercicios-quimica&lista=hwdh6HbBNLPaiX4hJp9XDmJs&modulo=Jd2ptUg7r25hERkVhXuyPVEr


Exercício 5

Exercício disponível na plataforma aqui.

(ENEM 2015) A calda bordalesa é uma alternativa empregada no combate a doenças que
afetam folhas de plantas. Sua produção consiste na mistura de uma solução aquosa de
sulfato de cobre(II), CuSO4, com óxido de cálcio, CaO, e sua aplicação só deve ser
realizada se estiver levemente básica. A avaliação rudimentar da basicidade dessa
solução é realizada pela adição de três gotas sobre uma faca de ferro limpa. Após três
minutos, caso surja uma mancha avermelhada no local da aplicação, afirma-se que a
calda bordalesa ainda não está com a basicidade necessária. O quadro apresenta os
valores de potenciais padrão de redução (E0) para algumas semirreações de redução.

Fonte: ﻿MOTTA, I. S. Calda bordalesa: utilidades e preparo. Dourados: Embrapa, 2008 (adaptado).

A equação química que representa a reação de formação da mancha avermelhada é:

A) Ca2+(aq) + 2 Cu+(aq)→ Ca(s) + 2 Cu2+(aq).
B) Ca2+(aq) + 2 Fe2+(aq)→ Ca(s) + 2 Fe3+(aq).
C) Cu2+(aq) + 2 Fe2+(aq)→ Cu(s) + 2 Fe3+(aq).
D) 3 Ca2+ + 2 Fe (aq)→ 3 Ca(s) + 2 Fe3+(aq).
E) 3 Cu2+ (aq) + 2 Fe (s)→ 3 Cu(s) + 2 Fe3+(aq).

https://www.mesalva.com/app/exercicio/questao-x33-de-natureza-da-prova-enem-2015?contexto=exercicios-e-provas%2Fexercicios-quimica&lista=hwdh6HbBNLPaiX4hJp9XDmJs&modulo=Jd2ptUg7r25hERkVhXuyPVEr


Exercício 6

Exercício disponível na plataforma aqui.

(ENEM 2015) Em um experimento, colocou-se água até a metade da capacidade de um
frasco de vidro e, em seguida, adicionaram-se três gotas de solução alcoólica de
fenolftaleína. Adicionou-se bicarbonato de sódio comercial, em pequenas quantidades,
até que a solução se tornasse rosa. Dentro do frasco, acendeu-se um palito de fósforo, o
qual foi apagado assim que a cabeça terminou de queimar. Imediatamente, o frasco foi
tampado. Em seguida, agitou-se o frasco tampado e observou-se o desaparecimento da
cor rosa.

MATEUS, A. L. Química na cabeça. Belo Horizonte: UFMG, 2001 (adaptado).

A explicação para o desaparecimento da cor rosa é que, com a combustão do palito de
fósforo, ocorreu o(a)

A) formação de óxidos de caráter ácido.
B) evaporação do indicador fenolftaleína.
C) vaporização de parte da água do frasco.
D) vaporização dos gases de caráter alcalino.
E) aumento do pH da solução no interior do frasco.

https://www.mesalva.com/app/exercicio/questao-x16-de-natureza-da-prova-enem-2015?contexto=exercicios-e-provas%2Fexercicios-quimica&lista=hwdh6HbBNLPaiX4hJp9XDmJs&modulo=Jd2ptUg7r25hERkVhXuyPVEr


Gabarito

1 - E
2 - C
3 - D
4 - E
5 - E
6 - A


